

# 《西游记》观音扮演者要到荥阳来 这事得从荥阳魁星楼一块石匾说起

今年3月13日,荥阳老城魁星楼维修工程终于开工。得到此消息的中原古民居保护志愿者团队非常高兴,在负责人金鑫的带领下,他们近日两次来到荥阳老城现场考察。

在最新的一次考察中,一块重见天日的石匾,令他们非常惊喜,也由此开启了一段尘封的历史。郑报融媒记者 张翼飞



左大玢饰演的观音菩萨



左大玢的资料照片

## “中山纪念塔”匾额重见天日

3月16日,金鑫等人在东街魁星楼工地上,看到施工队正在进行楼体外围附加物的清理工作。魁星楼前面的老门面房原来封死的房门已经打开了,他们由此进入一个拱形门洞,里面露出魁星楼原来的方形门框。门框宽敞高大,门框左边的木柱已经缺失,然而门楣上的两副户对却仍然保存完好,在户对上下之间后来加装的灯头、电闸和“节

约用电”的警示牌,顿时令人产生穿越时空之感。

10天之后,3月26日,志愿者们又一次来到魁星楼维修工程工地考察时,看到的是另一幅景象:原来挡在魁星楼前面的荥阳小学的门楼墙体已经彻底拆除了,在蔚蓝色的天幕下,魁星楼基座原来的门脸终于掀开了盖头,一览无余地露出了本来面目。

同时,与之一起重见天日的还有一块石匾——镶嵌在魁星楼基座门头上的“中山纪念塔”匾额,在5个空心大字左右两边,还分别竖向刻写有落款和日期:“长沙左宗濂敬建”、“中华民国三十年四月”。

由此可见,该“中山纪念塔”匾额,是由左宗濂于1942年4月所建。那么,左宗濂又是何许人也?

## 为征粮曾失声痛哭的县长

据考证,左宗濂曾用名左砥黄。1901年1月出生,湖南长沙人。其父兄叔伯皆为清朝官僚,自幼生活优裕。

湖南大学早期毕业生,曾是湖南绥靖公署主任兼省主席程潜的秘书。1939年7月加入国民党。1940年9月任河南省荥

阳县县长。1942年河南大饥荒期间竭尽全力为国民党驻军征兵征粮,在一次荥阳的官绅会上,因害怕完不成征粮任务,他曾失声痛哭,也曾发动10万民众构筑河防工事以抵御日寇。

1943年调任临汝县县长,推行新县制,施行保甲制度,大力

提倡生产,并为驻扎当地的汤恩伯部队提供了大量的人力、军饷、物质。其间曾枪决恶霸阎阁岑,大快民心。1944年临汝沦陷后去西安赋闲。

1949年解放军南下,他顺应时势劝说李默庵与共产党合作,并于8月随程潜、陈明仁在长沙起义。

## 女儿看到报道,要来荥阳看看

值得一提的是,左宗濂的女儿也是一名人,甚至是许多人心目中真正的“女神”。

左宗濂之妻郑福秋是20世纪30年代湘剧五大名旦之一。女儿左大玢,1954年入湖南省湘剧团演员训练班,从师孔艳兰。后得其母郑福秋亲授,成为我国著名湘剧表演艺术家、湖南省文联原副主席、电视剧《西游记》中观世音的扮演者。

左大玢本人与荥阳也有渊源,她1943年农历九月二十四日出生于荥阳。

金鑫等志愿者们有个心愿:如果“观音菩萨”扮演者左大玢,知道荥阳发现了她父亲遗留的印记,是不是可以来一趟,看一看她父亲生前工作生活过的地方?魁星楼里现在有一所戏曲艺术学院,也可以给孩子们做一些指导。如果这样,岂不是一段佳话?

当本报《身边》客户端3月31日刊发《荥阳魁星楼发现纪念石碑上有〈西游记〉观音扮演者左大玢父亲的落款》的报道后,引发社会广泛关注。清明假期,左大玢的徒弟小胡,与金鑫取得了联系,表示老师已经看到了报道,对发现父亲落款的石碑很感兴趣。近期将与家人一同前往荥阳,重访自己的出生地,也凭吊一下父亲的遗迹。



“中山纪念塔”石匾重见天日

## 荥阳魁星楼的前世今生

荥阳老城东街的这座“魁星楼”,是为传说中的“魁星”钟馗而建的。钟馗,是中国传统文化中的“赐福镇宅圣君”,据说他死后成为主管学子科考命运的文曲星,所以自古人们都崇尚和膜拜他,并在民间各地建有钟馗楼,将钟馗的像供奉其中。

据东街的几位老人介绍,之前的魁星楼,楼体直径4米、高10米,呈八棱,青砖结构。原来基层正面设四门,均为拱券。楼顶为斗拱挑檐,檐角各系一枚铁马风铃,微风吹拂,叮当作响,悠然之声,传遍县城;距顶端二米处,置楼板,成斗室,四面各设一窗,内供檀香木雕刻的钟馗神像。钟馗像栩栩如生,其头部如怪异的鬼形,一足向后翘起像“魁”字

的大弯钩,一足独立似独占鳌头之状;左手端一方砚,右手高举朱笔,这是按照“魁星点状元”之说塑造出的“魁星踢斗”形象。当然这雕像早已毁于战乱了。

魁星楼顶层原来有的斗拱顶盖,后被侵占荥阳的日军拆除,改作炮楼。魁星楼上的累累弹痕,见证和记录了侵华日军和土匪的暴行。20世纪六七十年代,国家测绘局在魁星楼上设置测绘点标志,从此,很少有人登楼观瞻。目前,荥阳戏曲艺术学院占用此院。

由于年久失修,魁星楼已成危楼,严禁登楼观瞻。在中原古民居保护志愿者团队的不断奔走呼吁下,这一古建筑引起当地政府的重视,开始进行维修。



“中山纪念塔”匾额

图片由中原古民居保护志愿者谢金方提供